

## SPOR ITALSKO-JIHOSLOVANSKÝ DOPOSUD VÁŽNÝ

Italové jsou nakloněni k ústupkům, ale nedostatečným.

Paříž, 25. ledna. — Spory mezi Itálií a Jugoslavií ohledně územních nároků na pobřeží Adriaticy se spíše přibližují, než by mizely, a budou tvořiti jeden z nejobtížnějších problémů na mírové konferenci, jež rozhodovati bude o úpravě hranice jednotlivých států. Dalmacie a Rjeka jsou hlavním předmětem těchto sporů a napjetí mezi Itálií a Jugoslavií dosahuje ostří meče zvláště v distriktu Rjcky. Právě se, že Itálie byla by ochotna přenechat Rjčku Jugoslavanům, ale trvá na plné svrchovanosti v Adriaticu, k čemuž přý potřebuje nutně břehů Dalmacie. Jugoslavané ale nejsou nakloněni přijmouti tento malý ústupek za cenu odstoupení se nároků na Dalmacii, na kterou mají plně historické i národní právo.

Mezi zřejšími mimoitalskými diplomaty převládá mínění, že Itálie žádá příliš mnoho. Itálie byla si toho patrně nepochoybna již dříve, ježto již před několika měsíci zahájila tiskovou kampaň, v které snažila se zvlečítí svoje zásluhy o vítězství spojenců. Upoutá nyní od Rjcky, poněvadž smlouva londýnská z roku 1915 jí přístav tento nepřiklala v tom předpokladu, že Chorvatsko stane se samostatným státem a bude potřebovat přístup k moři. Chorvaté ale přistoupili se Srby a Slovinci do společného státu a požadavek je nyní společný.

Jugoslavané prohlašují, že Rjcký potřebují nutně, má-li býti zajištěna hospodářská budoucnost jihoslovanského státu. Průmyslový život Chorvatska a Slavonska soustřeďuje se v tomto městě, jež samo o sobě je čilým městem obchodním a průmyslovým. Italové prohlašují, že Chorvatí mají jiná menší přístaviště dále na jihu.

Itálie se domnívá, že přišla by o svoji svrchovanost v Adriatickém moři, kdyby východní břeh byl v moci Jugoslavanů. Naproti tomu Jugoslavané prohlašují, že jedná se o čisté imperialistické cíle Itálie, proti kterým staví se čisté hospodářské zájmy jejich země. Italové jsou toho náhledu, že potřebují dalmatského pobřeží od Zará až k Šibeniku v zájmu obranném, neboť jinak Itálie byla by na milosti a nemilosti kteréhokoliv národa, jež měl by ve své moci Dalmacii.

Napjetí mezi italským vojskem v zabraném jihoslovanském území a mezi občanstvem je takové, že mohlo by dojít každé chvíli ku srážkám. Depše z Bernu oznámila, že prezident Wilson uvědomil jihoslovanskou vládu, že italská vojska brzy budou odvolána z jihoslovanského území a nahrazena americkým vojskem.

## Zásoby uhlí ve Spojených Státech jsou dostatečné

Washington, D. C., 26. ledna. — Neuvětšádné nebezpečí, že bude jevíti se nedostatek uhlí v roce 1919, ať jakkoliv prudká zima bude značtí konec tohoto a začátek příštího zimního období. V roce 1918 vytěženo bylo o 34.000.000 tun uhlí více než v roce 1917. Měkkého uhlí bylo vytěženo ve Spojených Státech 585.883.000 tun, což je množství rekordní. Tvrdého uhlí bylo vytěženo 99.473 tuny, o něco méně než v roce předcházejícím. Tato těžba je pozoruhodná, uváží-li se, že 125.000 uhlíků povoláno bylo do vojenské služby a vyšší mzdy byly nabízeny ve válečných průmyslech.

## Švýcarsko žádá o přístup k moři

Paříž, 25. ledna. — Náhledy a přání švýcarské federální rady, které prezident Gustav Ador, nyní dlouh v Paříži, předložil prezidentu Wilsonovi a premiéřům Clemenceauovi a Lloyd Georgeovi, jakož i jiným státníkům spojenců, obsahují zvláště žádost přístupu k moři po řece Rýnu, Rhoně a Po mezinárodní dohodou. Švýcarsko vedle toho přeje si právo dopravy na důležitých železnicích k moři a do východních evropských zemí.

## SPOJENCI BYLI PŘIPRAVENI K DOBYTÍ CAŤHRADU

Turci tomu zabránili tím, že následovali příkladu Bulharů.

Londýn, 25. ledna. — Vojska spojenců na řece Marica na Balkáně byla připravena k postupu na Drinopol a Caťhradu spolu s řekou armádou, když Turecko podepsalo příměří se spojenci, dle prohlášení generála Sira George F. Milna, vrchního velitele anglických vojsk na Balkáně, v depeši, která je prvním úředním popsáním vítězství nad Bulhary.

Po kapitulaci Bulharů anglická vojska v Macedonii zahájila postup k Dunaji, ale dne 10. října měl generál Miln ujmouti se vrchního velení nad spojeneckými sbory, operujícími proti Turecku. Plány k dobytí Drinopolu a Caťhradu byly připraveny k uvážení, když Turci podepsali příměří.

Generál Miln praví, že obdržel rozkazy v červenci, aby připravil se k provedení svého úkolu ve spojenecké ofenzivě v Macedonii. Angličané měli se zmocnit výšin na západ a severozápad od jezera Dojran v tom případě, kdyby franko-srbský útok od Sokola k Vetreniku byl úspěšným. Francouzové a Srbové provedli útok dne 14. září a docílili skvělého vítězství. Anglický útok zahájen byl 18. září.

Fronta mezi jezerem Dojran a řekou Vardar je velice obtížná. Terén je skalnatý, plný úžabin a příkrých pahorků. První útok anglického vojska se setkal se značným počátečním zdarem, ale po prudkých bojích anglické oddíly byly nuceny ustoupiti následkem velkých ztrát, byvše připraveny o 65 procent své účinnosti. Na to řekla a velká vojska provedla útok a pronikla ku předu nůl přes zoufalý odpor nepřítelů, ale v důsledku odrazení na druhém křídle byla nucena taktě ustoupiti. Oba útoky ale značně přispěly k odfesení posic Bulharů. Anglické ztráty byly velké. Jenom zajatých bylo 1.200.

Anglická a řecká vojska zahájila znovu útok dne 19. září, ale opětně přinucena byla ustoupiti na obou křídlech, jakkoliv ve středu docílila značných zisků. Útok na dojranské frontě ale zabránil Bulharům v poslání posil na jiné fronty a franko-srbským sborům podařilo se prorazit, což mělo v důsledku ústup bulharských vojsk na celé línii. Prvními ze spojenců, kdož vstoupili na bulharskou půdu, byli Angličané.

## Mír může být podepsán v červnu

Paříž, 25. ledna. — Předběžná osnova mírové smlouvy bude podepsána asi počátkem června, dle nespolehlivějších informací, dle prohlášení Marcela Hutina v časopise Echo de Paris. Uznání nové vlády polské jest očekáváno. Má se za to, že rozhodnutí v tom smyslu bude brzy oznámeno. Konference mezi německými a polskými delegáty jsou po několik posledních dnů v proudu v Brombergu v Německém Polsku. Dle telegramu, který získán byl Polským národním výborem v Paříži, Němci zamítli podmínky dohody, obsahující etnografický návrh, z Paříže Albertem Korfantym, členem svrhované lidové rady německé Polska a bývalého poslance v německé říšské radě.

## Pouliční kára v Kansas City dynamitována

Kansas City, Mo., 26. ledna. — Další pouliční kára byla dynamitována v pátek večer v tomto městě, když byly uplynuly čtyři dny bez jakýchkoliv nepokojů. Všechna okna v káfé byla rozbita a kus kola uraženo. Několik lidí nahlázeno se v káfé, ale žádný z nich nebyl poraněn. Tři bývalí zaměstnanci společnosti pouličních drah byli zatečeni v Kansas City, Kans., několik hodin před tím na základě zatýkačce federálního návládního Freda Robertsona, který obvinil dvačet a jednoho muže ze spiknutí za účelem znemožnění obnovy služby na pouličních drahách, jejich zřízení vyšli na stávkou 11. prosince. Od té doby 25 pouličních drah bylo dynamitováno a vyvolány jiné výtržnosti.

## ČESKOSLOVENSÁ VOJSKA PŘINUCENA K ÚSTUPU

Vladivostok, 26. ledna. — Město Ufa v oblasti Uralské padlo do moci bolševiků. Tento nezdár československých a ruských vojsk byl zaviněn hlavně okolností, že slíbené zbraně a střelivo z Vladivostoku nedošly. Československá vojska, která tuto frontu obhajovala po dlouhou dobu proti bolševické přesile, marně žádala o posláni pomoci a zbraní. Ustoupila směrem k Zlatoustu, 140 mil na severovýchod, kde postavila se na chrabrý odpor v průsmycích hor Uralských. Tisíce pušek dopraveno bylo na frontu a poslány byly do Čeljabinska, kterážto město se nenaláželo v nebezpečí v době přítomné.

Vojevní odborníci zde jsou toho náhledu, že slabé body na uralské frontě jsou mezi Ufou a Čeljabinskem a dále na jihu v Orenburgu, kde kozáci generála Dutova jsou vyčerpani nepřetržitým tlakem silnějších bolševických vojsk. Vyjednávání o posláni spojeneckých oddílů do Orenburgu je v proudu, ale doposud nedošlo k uspokojivým uzávěrkám v této věci. Dobytí Orenburgu poskytl by bolševikům kontrolu železnice, vedoucí do bohaté části Turkestanu a zvýšilo by jejich silu odporu proti spojeneckým a ruským sborům. (Nepotvrzené zprávy, získané v Londýně dne 23. ledna, sdělily, že Orenburg dobyt byl bolševiky.)

Dále na severu bolševická vojska, jež zatlačena byla zpět od Permu, když sibiřská a československá vojska generála Gajdy zmocnila se města, byla zreorganizována a bojují zoufale podél řeky Kama. Bolševici, jak se sděluje, pokoušejí se postoupiti na jihovýchod od Permu, ve směru k Jekatěrinburgu. Přes to, že ruská a československá vojska mají nedostatek řádků a přestála mnoho zkošek, má se zde za to, že situace v této sekci je přízniva nyní, kdy generál Jules Janin, vrchní velitel československých vojsk, řídí vojenské záležitosti, a generál Knox od anglické armády pečuje o náležité vypravění a zásobení těchto vojsk.

## Petrohrad ponechán na pospas lupičům

Helsingfors, 26. ledna. — Petrohrad byl ponechán na pospas bandám lupičů, utvořeným z uprchlých kriminálních, kteří si rozdělili město na distrikty za účelem systematické loupeže, dle sdělení časopisu Russky Listok. Časopis tento potvrzuje zprávy, že bolševici konají přípravy k vyklizení města s úmyslem odstěhovati se do Moskvy anebo Nižního Novgorodu. Větší počet osob, nyní vězněných v Petrohradě, jak se předpovídá, bude popraven, a jejich ženy a děti budou nuceny starati se samy o sebe. Všechny cenné předměty ze soukromých domů, bankovních schránek a muscí budou odstěhovány z města. Praporek Krylenko, bývalý velitel ruské bolševické armády, jak se o známaje, byl zatčen. Byl dopaden, když pokoušel se vstoupiti do protibolševické armády generála Krasnova jako zvěd.

## Pomoc pro ruské zajatce v Německu

Paříž, 24. ledna. — Americký Červený kříž zahájí okamžitě práci za účelem poskytnutí pomoci ruským zajatcům v Německu, kterých počítá se na 1.500.000. Velké obnosy peněžní byly poskytnuty k tomu účelu ruskými společnostmi a jednotlivci ve Francii a ve skandinávských zemích. Ruských válečných zajatců je v Německu kolem 1.200.000 a civilistů asi 300.000. Většina jich je ve velkých táborech a v samotném Gdansku je jich na 200.000, počítaje v to 14.000 důstojníků. Zdravotní stav těchto Rusů je politování hodný následkem nedostatku jídla, desinfekčních prostředků a léků.

## Výkaz ztrát novozealandské armády

Wellington, N. Z., 24. ledna. — Ztráty armády z Nového Zealanda ve válce byly celkem 57.932, z kterých toliko 45 zajato bylo nepřitelem. Počet usmrčených byl 16.500.

## FINOVÉ ŽADAJI UZNÁNÍ REPUBLIKÁNSKÉ VLÁDY

Situace ve Finsku se rychle zlepšuje. — Pořádek byl obnoven.

Washington, D. C., 26. ledna. — Bolševism zmizel z Finska, a německý militarismus, který následoval, taktéž děle neustál, a někde v Německu jistý arévěvoda chodí s listinou o svém jmenování králem finským v kapse, ale to nemá cenu papíru, na kterém je napsáno.

Taková je přítomná finská situace, dle prohlášení Akseli Rauanheimo, zástupce finské prozatímní vlády; který přišel do této země, aby získal uznání pro svoji zemi od Spojených Států a zařídil další zaslání obilí do své země. Toto poslední zdá se býti zajištěno, ježto v programu potravní administrace Spojených Států činí se opatření pro zaslání desíti tisíc tun obilí měsíčně až do příštího srpna. To dostatek, aby potravin dostalo se lidu ve východní a severní části země, jež po značnou dobu hladověly.

Před revolucí Finsko mělo 1.150.000 kusů hovězího dobytka. Tento počet zmenšen byl na 700.000. Ruští a finští bolševici kradli dobytek, kde to jen bylo možno, ale jejich kořist byla poměrně malá. Více dobytka získali Němci, kteří učinili s finskou vládou dohodu, dle které mělo se jim doštáti za každou libru obilí, jež opatřili, libry masa. Finové přistoupili na tuto dohodu, poněvadž se více báli bolševiků než Němců. Němci prospěli Finsku značně tím, že odstranili bolševické nebezpečí. Jak vešlo ve známost, že Němci dostavili se do Finska, bolševici přešli.

Německá intervence poskytla generálu Mannerheimovi příležitost, aby zorganizoval vlastní finská vojska, která byla dostatečně zásobena zbraněmi a střelivem. Finové by se prý byli neobrátili na Němce se žádostí o pomoc, kdyby bylo Švédsko vyhovělo jejich žádosti o posláni zbraní. Zprávy o silě německého vojska ve Finsku byly prý silně přelhaný. Německo prý neposlalo do této země více vojska než nějakých deset tisíc a všichni se již vrátili domů.

## Belgie žádá část Holandska

Paříž, 24. ledna. — Přístav Antverpy byl účinně zaklíněn po celou dobu války následkem skutečnosti, že řeka Selda, na jejímž pravém břehu město leží, probíhá k moři územím Holandska. Z této příčiny Belgie si přeje, aby na mírové konferenci došlo k úpravě holandsko-belgického území, což se může státi, jestliže Holandsko se vzdá jistého pruhu území při pomezí Belgie. Belgie žádá, aby Holandsko vzdalo se svého území na levém břehu řeky. Požadavek tento nebyl v Holandsku přijat právě příznivě, ale Belgie douhá, že může dojti k nějaké dohodě. Hranice Belgie upraveny byly v roce 1839, ale tehdy nepřibíhlo se příliš k hospodářskému potřebám této země. Holandsku přičítáno bylo území v okolí Seldy, jakkoliv dobře bylo patrné, že hospodářský vývoj Belgie vyžaduje, aby území toto pojat bylo v hranici této země.

## Matka usmrtila svých pět dětí

Sherman, S. D., 25. ledna. — Pí. Clara Hansonová, 35 roků stará, zastřelila svých pět dětí ve svém obydlí, načež postřelila se tak vážně, že sotva se pozdraví. Preparační v důsledku péče o dítka, jež byly nemocny, jak se za to má, jí přivedlo k duševní rovnováhy. Její manžel je městským maršálem. Dítka byla ve stáří od 18 měsíců do 13 roků. Hanson po svém příchodu domů našel všechny dítka mrtvá až na nejmladší, jež za nedlouhou tak zemřelo. Dítka zřejmě usmrtila ve spánku. V sousední místnosti pak ležela smrtelně postřelená matka a revolver ležel podle ní. Tragedie tato vyvolala v celém okolí velké vzrušení.

## Spojené Státy věřitelem světa

Washington, D. C., 26. ledna. — Spojené Státy staly se v průběhu války jedním z největších věřitelů světa. V přítomné době různé národnosti spojené dlují vládě a lidu Spojených Států celkem 11 miliard dolarů. Z tohoto obnosu \$8.500.000.000 zapůjčila vláda. Anglie je našim největším dlužníkem, ježto získala od vlády půjčky v obnosu \$3.945.000.000. Francie vypůjčila si od vlády \$2.500.000.000; Itálie, \$1.250.000.000; Rusko, \$325.000.000; Belgie, \$225.000.000, a ostatní obnos rozdělen je mezi Kubu, Řecko, Srbsko, Rumunsko a Československo. Vedle toho američtí bankéři a kapitalisté uložili do bondů Anglie asi \$1.325.000.000; Francie, \$850.000.000; Kanada, \$375.000.000; Ruska, \$160.000.000; Argentiny, \$150.000.000; Německa, \$50.000.000, a Itálie, \$30.000.000. Ale tím úkol Spojených Států jako věřitele neskončil. Bude třeba zapůjčiti více. Evropské národnosti potřebují surový materiál a stroje. Kromě toho nejsou s to platiti úroky a splátky na kapitál v přítomné době a je téměř jisto, že do konce tohoto roku budou nám Evropané dlžní kolem 13 až 14 miliard dolarů. Tolik skutečných peněz se ani ve světě nenalážá. Odhaduje se, že zlatá měna ve všech zemích světa má cenu asi 9 miliard. Z toho Spojené Státy samy mají přibližně 3 billiony. Stříbrná, niklová a měděná měna má cenu jenom několika miliard dolarů. Amerika, aby umožnila svým dlužníkům zaplatiti dlužné obnosy, musí jim poskytnouti další pomoc, aby byli s to vybudovati průmysl a oběd. Jakmile oběd a průmysl na mírové základně bude v těchto zemích obnoven, většina z nich bude s to platiti nejenom úroky, ale i splátky na kapitál. Zapůjčením peněz Amerika zavázala si jednotlivé národnosti ku vděku a to přirozeně jenom sesílá naše obchodní postavení v budoucím světovém uspořádání.

Deset milionů lidí zde je bez práce

New York, N. Y., 26. ledna. — Ve Spojených Státech nachází se 10.000.000 lidí bez práce, dle prohlášení Dr. George W. Kirehwey, ředitele federální opatrovatelny práce v New Yorku, v řeči v Brooklynu. Dr. Kirehwey předpověděl, že mohou nastati vážné doby během převádění válečných průmyslů na mírumilovné, ale poměry na konec se urovnají, neboť Amerika nachází se před obdobím velkého průmyslového rozmachu.

## Mouka pro československou republiku

(Českoslov. Tisková Kancelář.)

Washington, D. C., 26. ledna. — V posledních dnech v Evropě všechno je zaujato mírovou konferencí, tak že od několika dní z jednotlivých zemí, a také z československých republik, nepřicházejí skoro žádné zprávy, týkající se vnitřního, politického a hospodářského situace. Ovšem, mírová konference je ovšem nejdůležitější událostí, poněvadž na její zdáném průběhu bude záviseti budoucí osud národností evropských, i osud československých republik. Poněvadž ještě před měsícem došlo zprávy mluvilv o bídě a nedostatku v Čechách a na Slovensku, v nedostatku přírodních instrukcí musel se československým diplomatickým zástupcem ve Washingtoně, p. Karel Pergler, přičinít z vlastního popudu, aby do československých zemí se potřebná pomoc k vůli mírové konferenci nezdržovala. Zvěděv od americké vlády, že do Terstu přijely americké lodě s nákladem mouky a že čekají jen, jak s nimi bude naloženo, neměkal a okamžitě zakoupil za několik milionů mouky, aby ihned předána byla československým zástupcům, kteří na potraviny v Terstu již dva týdny čekají. Dne 21. ledna odevzdal čekateli "European Relief Administration" v obnosu \$4.500.000, z čehož částka je deponována na zásluku tuků a souseřného mléka a zbytek za mouku. Americké úřady kabelem nařídily vydání mouky zástupcům československým v Terstu. Je tam pohotovost několik vlaků, aby zboží z přístavu dopravily do větších míst československých republik.

## Pojštění vojáků činí velký obnos

Washington, D. C., 26. ledna. — Strých Sam má největší pojišťovna oběd na světě, ve skutečnosti tak velký jako zbytek světa dohromady. V době prohlášení příměří američtí vojáci byli pojištěni pro případ ztráty životů na obnos \$38.000.000.000. Čtyři miliony amerických vojáků, čili 95 procent, bylo pojištěno. Průměrné pojštění bylo na \$8.50. Kdyby veškeré pojštění mělo býti vyplaceno osobám, závislým na usmrcení, anebo zemřelých vojácích, najednou místo ve splátkách, byla by nucena vládní pojišťovna zaplatiti plných 800 milionů. Až doposud vyplaceny byly splátky v obnosu \$170.000.000, tak že \$630.000.000 zbývá doposud k vyplacení. Tyto částky mohou se zvýšiti, až dojdou konečné zprávy. Počet zemřelých následkem influenza byl 17.000.

## Chřipková epidemie stála mnoho peněz

Washington, D. C., 26. ledna. — Odhaduje se, že chřipková epidemie v době svého největšího rozšíření, stála lid Spojených Států \$1.000.000 denně. V měsíci prosinci influenza vyžádala si asi 100.000 obětí. Vedle toho aspoň desetkrát tak velký počet lidí onemocnělo. Náklad na pohřby zemřelých, mzda ošetřovatelů, platy lékařů, účty lékáren, ztráty mzdy a ztráty obchodní činnosti měsíčně obnos nejméně \$30.000.000, tak že odhad ztrát z důsledku influenza \$1.000.000 denně není ztrát přehnaný.

## BOLŠEVICI ŠÍŘÍ SVÉ DOKTRINY V ČINĚ A PERSIÍ

Omská vláda tvoří prý značnou překážku této propagandě.

Londýn, 24. ledna. — Ruská bolševická vláda po delší dobu organizuje již rozsáhlou propagandu revoluční v Číně, Indii a Persii a je pohotova, jak se příležitost k tomu naskytne, poslati agenty a velkým obnos peněžními, aby vyvolali povstání po celé Asii, dle spolenlivých zpráv, jež sem došly. Velkou překážkou těchto revolučních plánů bolševiků je existence armády čínské vlády, která v přítomné době účinně tarasí cestu do Asie přes Uralskou frontu. Poukazuje se k tomu, že bolševické plány mohou by snadno ohrožiti úmr v Asii, kdyby armáda admirála Koléka byla zeslabena následkem nespokojenosti, povstání z nedostatku podpory a povzbuzení.

Poslední informace, získané ze spolehlivých pramenů, naznačují, že bolševism se šíří v Ukrajině. Nový ukrajinský direktorát se sídlem v Kyjevě je slabou organizací bez určité zásady. Jeho stanovisko k bolševikům je velice nejisté a praví se, že direktorát tento je nakloněn dohodě s bolševiky. Jakkoliv podle jména generál Pethura neobje proti bolševikům ve východní Ukrajině, mnoho bolševiků nachází se v jeho armádě. Mezi tím bolševici vyvíjejí velkou činnost v Kyjevě a jeho okolí, kam mnoho bolševických agitátorů se v poslední době vrátilo.

## Bolševici mají prý právo k propagandě

Stockholm, 24. ledna. — Maxim Litvinov, bývalý bolševický vyslanec v Londýně, v prohlášení svém k sdrúženému tisku připouští, že bolševická propaganda zaslaná byla do Německa, ale popírá, že stejná činnost je prováděna v zemích neutrálních a spojeneckých. "Nyni ale, kdy spojenci vedou válku proti Rusku a na ruském území," prohlásil, "čítáme se oprávněnými k vedení propagandy mezi vojáky spojenců. Kterákoli jiná vláda na našem místě učinila by totéž. Až zakončeno bude nepřítelství a tato vojska budou odvolána, nebude příležitost ani touhy na naši straně učiniti cizí vojsko anebo občany předmětem naší propagandy. Pokud Německa se týče, nepopíráme propagační práci, ale před revolucí Německo bylo největším nebezpečím ruské revoluce a naše propaganda byla aktem sebeobrany."

## Pojštění vojáků činí velký obnos

Washington, D. C., 26. ledna. — Strých Sam má největší pojišťovna oběd na světě, ve skutečnosti tak velký jako zbytek světa dohromady. V době prohlášení příměří američtí vojáci byli pojištěni pro případ ztráty životů na obnos \$38.000.000.000. Čtyři miliony amerických vojáků, čili 95 procent, bylo pojištěno. Průměrné pojštění bylo na \$8.50. Kdyby veškeré pojštění mělo býti vyplaceno osobám, závislým na usmrcení, anebo zemřelých vojácích, najednou místo ve splátkách, byla by nucena vládní pojišťovna zaplatiti plných 800 milionů. Až doposud vyplaceny byly splátky v obnosu \$170.000.000, tak že \$630.000.000 zbývá doposud k vyplacení. Tyto částky mohou se zvýšiti, až dojdou konečné zprávy. Počet zemřelých následkem influenza byl 17.000.

## Chřipková epidemie stála mnoho peněz

Washington, D. C., 26. ledna. — Odhaduje se, že chřipková epidemie v době svého největšího rozšíření, stála lid Spojených Států \$1.000.000 denně. V měsíci prosinci influenza vyžádala si asi 100.000 obětí. Vedle toho aspoň desetkrát tak velký počet lidí onemocnělo. Náklad na pohřby zemřelých, mzda ošetřovatelů, platy lékařů, účty lékáren, ztráty mzdy a ztráty obchodní činnosti měsíčně obnos nejméně \$30.000.000, tak že odhad ztrát z důsledku influenza \$1.000.000 denně není ztrát přehnaný.